



10月3日,在湖北省宜昌市秭归县,村民在山间梯田收割水稻。
新华社发(王罡摄)

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2022年10月4日 星期二 壬寅年九月初九 新华通讯社出版



10月3日拍摄的广西靖西市禄峒镇平江村田园景色。
新华社发(赵京武摄)

今日4版 总第10870期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn

喜迎二十大

为祖国筑牢西南生态安全屏障

云南：争当生态文明建设排头兵

新华社昆明10月3日电(记者李银、庞明广、丁怡全)秋日的大理,天高气爽,云淡风轻,苍山翠绿欲滴,洱海清澈如镜,让无数游客流连忘返。

云南省大理市湾桥镇古生村就坐落在“母亲湖”洱海边,村内道路整洁,溪水环流,绿树成荫。阳光洒在村边金灿灿的稻田里,几家收割机正开足马力来往穿梭,覆盖不到的角落,村民们便弯着腰,一步一镰,确保稻谷应收尽收。

村民何利成娴熟地挥动镰刀,身后留下一行整齐的稻茬。“别看都是种水稻,现在的方法跟过去不同。”这位从小在洱海边长大的白族汉子给记者讲起种田的门道,“我家的田设施一点儿化肥,用的都是有机肥。保护‘母亲湖’,咱也出了一份力!”

“只用有机肥,不用化肥,会不会影响水稻产量?”

记者的疑问,引来田间地头一阵笑声。何利成停住手里的镰刀,笑呵呵地说:“施有机肥,不但稻谷产量不降,每亩能打出450公斤左右的大米,而且对洱海的污染也减轻了。”

“取得有机认证的大米一公斤能卖20多元,价格是以前的几倍。”村民杨月圆直起腰补充道。

在洱海边,有许多像古生村一样的传统农业村落。村民们前些年多使用化肥种粮、种菜,大水大肥的种植模式产生大量富含氮、磷的农田尾水,顺着沟渠渠流入洱海,给“母亲湖”造成污染。

2015年1月,习近平总书记到古生村考察时强调,经济要发展,但不能以破坏生态环境为代价。生态环境保护是一个长期任务,要久久为功。一定要把洱海保护好,让“苍山不墨千秋画,洱海无弦万古琴”的自然美景永驻人间。

为削减农田中氮、磷流失造成的面源污染入湖,近年来,大理白族自治州在洱海流域推行有机肥替代化肥。村民黑永乔告诉记者:“现在我们种田用的有机肥,都是周边村庄的牛粪‘变’来的。”

古生村往西不足2公里的南庄村,水泥路干净整洁,两侧青瓦白墙的白族民居错落有致。

“以前村子可没这么干净,房屋旁、河边、路边都是乱堆乱放的牛粪,臭气熏天。遇上下雨,雨水还会把牛粪冲进洱海。”南庄村党支部书记李冲说,洱海流域有养奶牛的传统,养殖规模最高时超10万头,奶牛养殖产生的粪便也曾是洱海的污染源之一。

下午1点多,村里的养牛户段桥润正在牛棚里清理牛粪,铲出来的牛粪陆续被装进农用车斗。“我家养了11头奶牛,每天早中晚各打扫一次,装满一车就送去收集站。”瞧出记者的好奇,段桥润说,“你们跟着我去看看吧。”

2公里外,在云南顺丰洱海环保科技股份有限公司湾桥收集站,排队卖牛粪的养牛户还真不少。过秤、确认、登记完后,段桥润算了算说:“一吨牛粪80元,一个月光卖牛粪就能挣差不多1000元。”

“牛粪可是好东西,收集站对牛粪进行简单的除臭和干燥处理,再送到工厂加工成有机肥,变成了肥料,还减少了环境污染。”收集站负责人杨松雄说。

农户有实惠,企业获原料,洱海得治理。“只有走生态优先的绿色发展之路,洱海水才会更清,企业发展才能长远。”顺丰洱海环保公司董事长钟顺和说,公司已在洱海流域建起25座有机废弃物收集站,这几年利用生物工程技术,每年可收集处理畜禽粪便、农作物秸秆等各类废弃物195万吨,减轻入湖总氮、总磷负荷。

在生态搬迁、矿山整治、农业面源污染治理、过度开发建设治理等系列措施推动下,洱海流域污染得到有效控制,洱海水质呈现向好趋势。2020年、2021年,洱海水质评价结果连续两年为“优”;今年1至6月,洱海全湖透明度均值约2.7米,为近十年最好水平。

如今,全长129公里的环洱海生态廊道已全线贯通,湿地、森林、传统村落如一颗颗宝石般散布在这条生态廊道上,成为大理新的网红打卡点。

“苍山下,洱海边,村民种的油菜花、水稻也成了景点。”古生村党支部书记何桥坤开心地说,“村里人都盼着党的二十大胜利召开,相信肯定会有更多让绿水青山转变成金山银山的好政策。”

不止苍山洱海,一幅令人欣喜的人与自然和谐共生图景正在云岭大地徐徐铺展。

2021年,翻山越岭、一路逛吃的野生亚洲象“短鼻家族”在国内外迅速走红,成为云南生态文明建设和生物多样性保护的生动案例。除亚洲象外,云南滇金丝猴数量已增至3800只左右,绿孔雀、白眉长臂猿等旗舰物种也实现稳定增长。

目前,云南各族人民不断筑牢绿水青山就是金山银山的理念,以更高标准、更严格要求守护好七彩云南的蓝天白云、绿水青山、良田沃土,争当生态文明建设排头兵。

更好保证人民当家作主

——从全过程人民民主看中国特色社会主义制度优势

新时代中国调研行·非凡十年看优势

人民群众的利益诉求被“原汁原味”反馈到立法机关,合理性的意见和建议在法律中得到充分体现,这正是全过程人民民主的一个真实写照。

2019年11月2日,习近平总书记在上海长宁区虹桥街道古北市民中心考察时,一场别开生面的法律草案意见建议征询会正在进行。“我们走的是一条中国特色社会主义政治发展道路,人民民主是一种全过程的民主”,习近平总书记道出了我国社会主义民主的真谛。

民主不是少数国家的专利,而是各国人民的权利,是全人类共同的价值追求。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央不断深化对民主政治发展规律的认识,进一步探索发展符合中国国情的民主新路。全过程人民民主,开辟了我国社会主义民主发展的新境界,成为推进实现国家治理体系和治理能力现代化的重要内容,成为全面建设社会主义现代化国家的时代命题。

“与西方民主理论主要通过一次性选举来确定执政党和政府合法性不同,我国的全过程人民民主实现了党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一。”中国科学院大学教授马一德说。

收到一些居民关于卖菜摊贩占道经营、严重影响交通的意见后,天津市北辰区人大代表、青光镇李家房子村村委会工作

人员韩蕊立即通过智能手机履职。

她将双菜市场周边乱象的视频图片上传到了北辰区人大常委会新推出的线上履职平台,相关部门耐心劝说卖菜摊贩返回市场内经营。“群众的关切得到快速妥善解决。”韩蕊说。

此次履职让她深刻认识到,作为人大代表,能够畅通群众利益表达渠道,保障公民的知情权、参与权、表达权、监督权,背后是人民代表大会制度所凸显的“以人民为中心”的国家性质。

作为我国根本政治制度,人民代表大会制度是实现全过程人民民主的重要制度载体。

人民通过选举、投票行使权利,以及人民内部各方面在重大决策之前进行充分协商,最大程度就共同性问题取得一致意见,是中国社会主义民主的两种重要形式。

2021年,民生实事代表票决制在湖南全省1524个乡镇实现全覆盖,并在26个县级人大试行。湖南湘西龙山县一条十多公里的特色产业路,经过人大代表票决修建。“自从特色产业路修到了家门口,水果卖出了好价钱,还带动了乡村旅游。”当地群众纷纷点赞。龙山的特色产业路,是致富路、连心路,也是融通民情民意,充分发挥人民代表大会制度特点和优势,发展全过程人民民主的生动例证。

中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,是发展全过程人民民主的重要制度安排。作为我国的一项基本政治制度,这是中国共产党、中国人民和各民主党派、无党派人士的伟大政治创造,是从中国土壤中生长出来的新型政党制度。

天津市政协十四届五次会议期间,民革天津市委员会提出的《关于保护发扬历史文化建筑文化 提高我市建筑商文旅价值的提案》被列为重点提案。市政协就此多次组织实地调研,进一步推动了天津相关点位文物保护与国际消费中心城市建设的紧密结合。

民族区域自治制度和基层群众自治制度这两大制度创举,也构成了全过程人民民主在民族和基层事务上的制度安排。

民族区域自治制度尊重各民族的主体地位,为激发地方创造精神和社会活力提供巨大空间,而基层群众自治制度则尊重基层群众首创精神,维护人民群众参与民主治理的法治地位。

提起“凯丽说事点”,新疆乌鲁木齐市天山区固原巷社区的居民都会竖起大拇指。“凯丽”,维吾尔语意为“心灵”。在这个少数民族居民占95%以上的社区,街坊邻里有什么操心事、烦心事、揪心事,都会到“凯丽说事点”来坐一坐、聊一聊。

几张沙发,几把椅子,群众来了倒上一杯热茶……自2018年4月成立以来,“凯丽说事点”平均每天接待近20人,形成“有事大家议”“意见大家提”的良性机制,而大家所议所提的意见和建议都能得到及时的反馈和解决。(下转2版)



“海基一号”正式投产

高度和重量均刷新我国海上单体石油生产平台纪录

◀这是“海基一号”陆丰15-1平台(9月30日摄)。

10月3日,深水导管架平台“海基一号”在南海陆丰油田作业区正式投产。平台总高度达340.5米,总重量超4万吨,高度和重量均刷新了我国海上单体石油生产平台纪录。

新华社记者梁旭摄

收获劳动之果 品味生活之美

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章 奔向美好生活

工高级技师王超又收到一块得了“疑难杂症”的主控板。

参加工作20年,面对屡屡“上新”的问题,王超早就习以为常,练就了一身过硬本领。

翻阅资料、查询网络、请教专家……两周后,王超顺利画出详细的电路图,迈出解决问题的关键一步。

回想起工作之初,普速列车车下电源控制板故障时有发生、难以修复,而更换一个控制板的成本高达数万元。王超下了苦功夫研究,数月时间内尝试了600多次,终于攻克了这一难题。

靠着这股钻劲儿,王超从初出茅庐的学生成长为“王超技能大师工作室”的带头人。工作室每年能得到云南省人社厅和中

国铁路昆明局集团有限公司各10万元的经费支持,用于技术攻关和技能人才培养。

得益于技能人才培养,如今王超团队的实力与日俱增,普速列车电气配件从硬件故障到软件故障都能修复,还对上百种动车电气配件实现了自主维修。王超说:“以前只能整个换掉的设备,现在修理调整合格后,可以继续投入使用。”据昆明车辆段测算,王超团队每年可以节支降耗1000万元左右。

2015年,王超被评为“云岭首席技师”。此后,他又获得“铁路工匠”荣誉称号、全国铁路火车头奖章、全国五一劳动奖章等。

纷至沓来的荣誉让王超生出了浓浓的职业成就感与获得感,他不禁感叹:“现在

全社会都非常尊重技术人才,对于人才培养也空前重视。”

【数说十年变化】

技能是强国之基、立业之本,技能人才是支撑中国制造、中国创造的重要力量。中华全国总工会数据显示,截至2021年底,全国技能人才总量已超过2亿人,技能人才占就业人员总量的比例超过26%。与此同时,我国不断加大专业人才培养力度,中高职院校每年培养1000万左右的高素质技术技能人才,为经济社会发展提供了源源不断的人才动力。

十年来,打破职业发展“天花板”,增加产业工人在各级评选中的名额比例等一系列政策举措,使得产业工人的地位和待遇进一步提高。此外,全社会大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,也让产业工人工作更有劲头、生活更有奔头。(下转3版)

劳动是幸福的源泉,劳动是梦想的起点。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央关怀下,广大劳动者“劳有所得”得到更加充分的体现,改革发展成果惠及越来越多的百姓。

十年间,从更大力度的支持政策到更加多样的就业渠道,从不断增加的可支配收入到不断完善的民生保障,一项项改革红利给劳动者带来更多获得感。

让创新才智充分涌流

“重视发挥技术工人队伍作用,使他们的创新才智充分涌流。”

——习近平

【故事】

9月5日下午,中国铁路昆明局集团有限公司昆明车辆段检修车间里,车辆电